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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність лослідения. Творення української державності, 

процес культурного і духовного національного відродження немис­

лимі без оновлення школи. Однією s найважливіших засад теоретич­

ної концепції та практичної діяльності охоалввано! загальноосвіт­

ньої та внцої вколи мав бути культуровідлввідитсть, орієнтація 

на формування культури особистості, нарощування культурного по­

тенціалу суспільства.

Саме така спрямованість реформування системи освіти в Украї­

ні зафіксована в Державній національній програні *Оовіта"^краІна 

XXI століття). І це закономірно, оскільки сьогодення, а його 

глобальними еколог*чии»* проблемами, кризсв духовності, втрато» 

здатності до діалогу міх поколінням* і народами об*скгивно на 

перне місце висуває проблему культури особистості, яка б гармо­

нійні поєднувала в собі вирокий світогляд, активну життєву пози­

ціє та досконале володіння способами діяльності, базувалаоя б на 

засвоєнні цінностей національної культури та nessst до культур 

інших народів.

Такий підхід в визначальним в багатьох дослідженнях, які 

стосупться широких проблем культурнСВ.С.Біблер, В.В.Ільєнков,

Ч.С.Каган, Л.Н.Когаа. М.С.Колєоов. А.Ф.Лооєв. И.К.Маиардаавілі,

В.С.Яиркарна, Ь.Н.Сагаговський. Б.ЦимОалістий. В.С.Шубінськи., 

та іи .).

Важливе значення для розвитку культури нарожу **« рівень 

культури спеціалістів вашої каалісікації і, особли*». ячителів.

Ми вважаємо, чо вирішальнім етапом формування культури спеціа­

ліста є період професійної підготовки ь вищому навчальному зак­

ладі. Ви«а школа готує випускників до різноманітних видів діяль-
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кості: професійної. громадської, соціально-культурної, закладає 

не просто конкретні знання певного об"ему і діапазону, а здатність 

працювати з людьми і для людей, тобто культурний потенціал. Власне, 

гслопне завдання вищої школи і полягає в формуванні культури май­

бутнього спеціаліста. Ця позиція е визначальною в дослідженнях

Н.ІЇ.Крилової, А.А.Меркулова, В.А.Правоторова, Е.Н.?аустовоТ та 

ін. Проблочи, пов"язані з Нормуванням педагогічної культури май­

бутнього вчителя відображені в наукових працях О.В.БондаревськоІ, 

М.б.Воробйова, О.Б.Гарчаш, В.К.СуханцевоІ, Т.В.Іванової, А.Н.Ча- 

лова та тн.

Загалом, в науково-педагогічній літературі проблема педаго­

гічної культури розглядаються не лише стосовно вчителя, але і 

стосозно стм"ї(1.В.Гребенніков, Т .Ф .Алексеенко, 0 .Я.Савченко, 

М.Г.Стельмахович та ін .), викладачів вивих навчальних закладів 

(.А.В.Барабанщиков, С.С.Чунинов та ін.) і деяких інших соціальних 

груп. Як предмет дослідження розглядаються також різні аспекти 

культури вчителя: методологічнаСВ.В.Креєвський, В.А.Слпстьонін, 

Б.Ь.Тамарін та ін .), психологічна культуро( 0 . Я.Березіна, Н.В.Че- 

пелзва м  ін .), пол;тичня(В.С. Болгарію та ін .).

Важливим компонентом культури особистості с IT естетичва 

культура, окремі аспекти якої досліджені в роботах І.А.Зязвна, 

Л.Г.Коваль, Б..Ч.Йєменського, У.Ф.Суни та ін.

Актуальну* для сучасної вищої педагогічної освіти в пошук 

нсвих, перспективних шляхів формування культури майбутнього вчи­

теля. Иаое дослідження якраз і спрямоване на такий пошук. Одним 

з таких перспективних шляхів ми вважаємо використання в системі 

формування культури майбутнього вчителя засобів української втно- 

педагогіки. яка е невід'ємною частиною культури народу.

Останнім часом, в зв’ язку з активної) розробкою концептуаль-
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них засад української національної вкслж, значно зріс інтерес і 

науковців і практиків де народної псаігогікк, яка репрезентув дос­

від народу у справі виховання та навчамія підростаючого покоління. 

Народне педагогіка с виявом традиційної педагогічної культури на­

роду..На шву думку, освоения цього вагомого пласту культури б 

необхідною умовою професійного становлення майбутнього вчителя.

В українській науково-педагогічній літературі склалися певні 

напрямки досліджень народної педагогіки. Іеторико-педагогічниИ 

аспект цих досліджень представлений роботами Т.І.%иіві*кгв. Е.Д.Ру- 

денкв, И.Г.Стельмаховича, б.І.Сявавко.С.О.Тагліна та ін.

Досить інтенсивно на сучасному етапі ровроблясгься проблеме 

використання народної педагогіки в ккільній пректииі(О.А.Дор©*ен- 

ко. П.Р.Ігиатенко,. В.І.Хаюков, В.В.Стрілько їв ін .). По к до ви­

користання української етнопедагогіки в apoussi професійної під­

готовки майбутнього вчителя, то ие питання жкш$ і&стково відоб­

ражене в кандидатській дисертації Ї.І.%иейківе докторській ди- 

oeprauil та інанх наукових працях И.Г.Стельм&: «ч а . наукових 

статтях Ч.Б.бвтух, Т.Д.ТхоркевськоІ, В.П.Струкакського та деяких 

інвих публікаціях. Однак, як предмет окремого дослідження ця про­

блема на дисертаційному або монографічному рівні ке не ставилась. 

Практично ведосдідкенос е народна педагогіка в контексті II ви­

користання для формування культури майбутнього вчителя.

Вважаючи основним результатом професійної підготовки майбут­

нього вчителя високий рівень його культури, ми вирівили дослідити

I I  МЛ*І>ЯІПТ!> М Д  ВПЛИВ? VXJXtlHCbKCT ЄГНОПЄЛ5ГСГ2ХИ.

Ці обставини і спонукали до вибору томи "Формування культури 

майбутнього вчителя засобами української етнопедагогіки". *

Об"актом дослідження є культура майбутнього вчителя.

Предмет дослідження: процес формування культури майбутнього
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вчителя засобами української етноледагогікн.

Мате дослідження полягав в том;, щоб науково обгрунтувати 

використання засобів української етносів дагогікм для підвищення 

ефективності формування культури майбутнього вчителя.

В основу дослідження покладена гіпотеза: процес формування 

культури майбутнього ьчнтеля буде ефективнішим, якщо:

- для формування культури майбутнього вчителя використати 

провідні засоби української етноледагогікн - Фольклор і декора-

*fивно-прикладне мистецтво;

- дів засобів української етноледагогікн спрямувати на роз­

виток світогляду, ціннісних орієнтацій, педагогічної позиції та 

способів діяльності майбутнього вчителя;

- буде активізований процес виявлення, засаосаня, створення 

та передачі цінностей у ході взаємодії майбутніх вчителів з за­

собами української етнопедагогіки.

ї відповідності з метою і гіпотезою визначені такі оснівні 

завдання дослідження:

1) Розробити модель культури майбутнього вчителя та обгрун­

тувати І* зв'язок і: засобами народної педагогіки.

2) Вивчити сформованісгь культури студентів педагогічного 

інституту та II залежність від впливу засобів народної педагогіки.

3) Визначити ефективність впливу фольклору та декоративно- 

прикладного мистецтва як провідних засобів української етнопеда­

гогіки на формування культури майбутнього вчителя.

Методологічною основоа дослідження с вчення про взабмозв"язоі 

особистості і середовища, про єдність свідомості і діяльності 

льдиіш, аолоишия системного лідходу в педагогічних дослідженнях 

та мотод соціально-культурної антропології.

'•іогоди доглтд7..ошія:аналіз філософської, культурологічної,
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соціологічної, психолого-педагогічної. етнографічної літератури, 

моделювання, анкетування, спостереження, педагогічний експеримент. 

Обробка експериментального матеріалу проводилась за допомогою 

методів математичної статистикиСчастотний розподіл даних, коре­

ляційний аналіз, факторний аналіз), використовувався індекс со­

ціальної зрілості особистості.

База дослідження. Дослідно-експериментальна робота виконува­

лася на базі Полтавського державного педагогічного інституту 

іи.В.Г.Короленка. Дослідженням були охоплені студенти стаціонар­

ного та заочного віддглень(282 чол.).

Вірогідність основних положень та висновків дослідження 

забезпечується методологтчнов обгрунтованістю теоретично! концеп- 

. ції та методики, використанням системи взаємодоповнюючих методів 

дослідження, можливістю співставити його результати з результа­

тами іивих досліджень, близьких до даної теми.

Наукова новизна та теоретична значимість дослідження полягає

в:

-розробці методики вивчення культури майбутнього вчителя 

га I I  залежності від впливу засобів народної педагогіки;

-обгрунтураинт впливу оас'бії чирсдиоТ пеІг",'от"іки -я форму­

вавші культури майбутнього вчителя;

-класифікації засобів української етнопедагогіки і теоре­

тичному обгрунтуванні необхідності використання П  -довідних ком­

понентів - фольклору та декоративно-пригаадкого мисїгці'ва в сис­

темі фошугдиив gyxhrvjut М»ЧбутНІ''ГС вчлг*:лл.

Практичне значення дослідження полягає в точу, що розроблена 

і запропонована методика діагностики сформовано»! культури май­

бутнього вчителя, яка може бути використана для контролю та ко­

рекції навчально-виховного впливу; запропоновані рекомендації



-  6 -

водо вляхів збагачення культури майбутнього вчителя засобами 

українсько? етнопедагогіки.

На захист виносяться такі положення:

1. Культура майбутнього вчителя в процесом і результатом 

виявлення, засвоєння, створення та передачі загальнокультурних 

і, в тому числі, конкретно педагогічних цінностей. Вона в показ­

ником стану цілісного розвитку особистості майбутнього вчителя

і характеризується взазмодіею світогляду, ціннісних орієнтацій, 

педагогічної позиції та способів діяльності. Важливим фактор: м 

II формування е народна педагогіка, яка репрезентуе традиційну 

педагогічну культуру народу.

2. На підвищення ефективності формування культури майбут­

нього вчителя впливають такі провідні засоби української етнопеда- 

гогтки як фольклор та декоративно-прикладне мистецтво. Вони спри­

яють розвиткові свігогллду, ціннісних орієнтацій, педагогічної 

позиції та способів діяльності, а також їх інтеграції в єдину 

систему культури майбутнього вчителя за умови цілеспрямованого 

використання цих засобів в педагогічному процесі.

3. Ітльв ефективно процес формування культури майбутнього 

вчителя відбувається ча умови, коли взаємодія з провідними засо­

бами народної педагогіки поширюється не лише на етапи виявлення 

і засвоєння цінностей, але і на етапи їх створення та передачі.

Апробація і впровадження результатів дослідження: Основні 

положення дисертації обговорювались на засіданнях лабораторії 

педагогічної освіти Інституту педагогіки і психології професій­

ної освіти АПН УкраІни(І99І - 1994), та знайвли відображення в 

публікаціях Всеросійської науково-практичної конференції (Нижній 

Новгород, 1991), Всеукраїнських конференцій в Іитомирі, Кірово­

граді, Черкасах(1992), Полтаві, Умані(І993). Рекомендації щодо
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удосконалення систем* формування культури майбутнього вчителя за 

допомогою засобів української етнопедагогіки впроваджені в Пол­

тавському державному педагогічному інституті ім.В.Г.Короленка.

Структура дисертації. Робота складаються з вступу, двох 

розділів, загального висновку, бібліографії та додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У "Вступі" обгрунтовується актуальність досліджуваної проб­

леми, визначається об'єкт, предмет, мета, гіпотеза та завдання 

дослідження, методологічні основи та методи, розкривається яоаяз- 

на, теоретичне та практичне значення роботи. формулюються основ­

ні положення, які виносяться на захист.

1 первому розділі "Проблема формування культури майбутнього 

вчителя" ми аналізуємо по категорію та II викзр«гегання в педаго­

гіці, пропонуємо власну модель культури майбутнього вчителя, а 

також обгрунтовуємо II зв"язок з народною nearer!кою. В цьому 

ж розділі ми розглядаємо методи і методику вив1- ня культурі; 

майбутнього вчителя.

Категорія "культура майбутнього вчителя" є підсистемою 

більм вироках категорій "культура исобисто^тх” та "кульгура". 

Проблеми культури в II загальаофілософсьйому розумінні розгляда­

ються в роботах А.Арнольдова, S .Галлера, З.Біблярг Кагана,

І.КогаШі, М.Кольсова, В.Маркарзда. В.М»ж?єаа. Д.Рбд; А.Іосеяа. 

И.Манараивілт, Д.Икляра та ін. Узагальнення широкого спектру 

визначень культура привело нас до висновку, і;о в науці склались 

три основні підходи до інтерпретації суті культури як інтеграль­

ної характеристики життєдіяльності суспільства: ахсіологічниЯ, 

діяльнісний і особисттсний. При аксіологічному підході в основу



розуміння культ/ри покладаються цінності, при діяльнісному - 

діяльність людини та IT способи, при особистісноиу - якості осо­

бистості. Для цілісного розуміння культури важливий КОЖНИЙ 9 

цих підходів. Вони не заперечують, а доповнюють один одного. Ни 

вважаємо, що аксіологтчний підхід умовно можна віднести до объект­

ного ріння розгляду культури, особистісний - до суб"ектного, а 

діяльнісний об"єднуе ці два рівні аналізу.

Содо проблеми культури особистості ми звернули увагу на те,

•_>о її дослідження здійснюються в трьох напрямках: І)розгляд куль­

тури як інтегральної характеристики особистості; 2 )аналіз різно­

видів культ,уриСморальна, остетична, політична, екологічна, еко­

номічна, правоза, педагогічна, психологічна, методологічна та 

і н . ) ;  3)птдхтд до культури особиетості з точки ю р ;' I I  зовнішніх 

проявів у поведтццт(культура виявлення почуттів, культура мови, 

спілкування та ін .).

Спеціальні дослідження проблеми культури особистості сту­

дентів (тут нісамг.еред слід назвати роботи Е.Абгаряна, Н.Крилової, 

У.Суни, Е.'їаустової та *н .) даять підстави вважати культуру 

особистості не лише -акінчеким результатом II розвитку, а і ди­

намічним процесом цього розвитку, який відбувається у взаємодії 

з культурними цінностями. Така взаємодія включав в себе етапи 

виявлення, засвоєння, створення та передачі цінностей.

Аналіз основних філософських, соціологічних т культуроло­

гічних концепцій культури взагалі і культури особистості зокрема, 

дає нам солідну наукову основу для розуміння суті категорії "куль­

тура майбутнього вчителя".

В науковій літературі в значенні культури майбутнього вчи­

теля зустрічається термін "педагогічна культура майбутнього вчи­

теля". Проблеми педагогічної культури знаходять своє відображення
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в роботах О.В. Бонда ревеької. Т.Біло/еової, Н.Воробйова. О.Гармаа, 

Т.Іванової, В.Суханиево' , А.Чалова та ін.

Аналіз позиція різних авторів у розумінні суті педагогічної 

культури вчителя показує неоднозначність цієї категорії. Перева­

жав позиція, за якої педагогічна культура вчителя розглядається 

як така, цо охоплює практично всі сфери його життя. На нашу думку, 

категорію "педагогічна культура" доцільніше використовувати з 

двох значеннях: І)як характеристику системи освітньо-виховної 

діяльності суспільства в цілому; 2 )як різновид професійної куль­

тури. В другому значенні "педагогічна культура" розглядається з 

точкя зору видів осо<5истісноТ культури. Педагогічна культури май­

бутнього вчителя, іншими словами, є його професійною культурою 

(тобто сферою професійних і ділових якостей).

Однак існує більи ширша категорія "культура майбутнього вчи­

теля", яка поєднує в собі різні види особистіоної культури, в 

тому числі t професійну. При розгляді ПОНЯТЬ, Я2І виходять за 

рамки суто професійних якостей, знань, умінь і завичок варто ко­

ристуватись само цтвю категорією. Контекст нагого дослідження 

дав підстави для використання саме цієї категорії, оскільки за­

соби української етноподагогікм мають широкий спектр дії на осо­

бистість взагалі, а но лише на ТТ ппофестйну есеру.

В своєму дослтднекні ми базувались на розумінні культури 

майбутнього вчигелл як процесу і результату виявлення, засвоєння, 

створення та передачі загальнокультурних і, в то»? -.-плі, конкрет­

но педагогічних цінностей. Культура майбутнього вчителя е показ­

ником стану цілісного розвитку його смолистості і х&рактеризу - 

стьоя взаємодією таких II компонентів як світогляд, цінніоні 

орієнтації, педагогічна позиція та способи діяльності.

Таке розуміння покладене в основу запропонованої нами моделі
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культури майбутнього вчителя, зображеної на малюнку. 

Модель культури майбутнього вчителя

Далі в дисертації ми звертаємо увагу на те, по формування 

культури майбутнього вчителя має відбуватися в полі національної 

культури, шляхом взаємодії з II цінностями. Адже тільки на основі 

ідентифікації себе з певною культурою, її освоєння, можливий діа­

лог з іншими культурами в полікультурному суспільстві. Освітньо- 

виховний зріз нашої національної культури репрезентув українська 

етнспедагогтха. Сгже, саме вона є суттєвим фактором досягнення 

майбутніми вчителями необхідного і мінімально достатнього рівня 

культуг :.

Дослідження української етнопедагогіки, або к народної пе­

дагогіки та виховної мудрості народу беруть свій початок з се­

редини XIX сг. і пов"язант з іменами О.Духновича, І.Ставровсь- 

кого, Г.Сковорс’ и, І.Вишенського, Л.Барановича та ін. На почат­

ку XX ст. виховання на національному грунті обстоювала С.Русова 

та інші видатні дтччі української освіти і культури. Продовжують 

цю традицію непі сучасники М.Стельмахович, Ь.Сявавко, ПЛгнатен- 

ко, Е .Руденко та тн.

Аналіз літератури з проблем народної педагогіки сприяо 

формуванню її розуміння нами як системи народних поглядів на



ідеал людини, ТТ місце в світі, системи знань, умінь і навичок 

народу подо того, як на лаги та виховувати особистість та спосо­

бів Хх реалізації в прахтиці життя.

Всі виховні засоби народної педагогіки в реальному житті 

функціонують тісно переплітаючись, поєднуючись в єдину систему. 

Системоутворюючими засобами, на нашу думку, с фольклор і праця 

(в своєму найбільш естетизованому вигляді - народних художніх 

промислах, або ж декоративно-прикладному мистецтві). Вони прони­

зують всі іняі засоби народно! педагогіки і об'єднують їх в досить 

чітку систему соціалізації та виховання особистості завдяки тому, 

цо в них уособлені два основні способи передачі цінностей - вер­

бальний і невербальний. Немає такого звичаю, який ои не був ві­

дображений і закріплення у фольклорі, немає такого обряду чи свя­

та, які б обійшлися без пісень, прислів'їв та приказок, примовлянь, 

за кличок та ін. Пе ж стосується і декоративно-прикладного мис­

тецтва, яке своїми виробамиСтобто опредмечени*я естетичними цін­

ностями) - одягом, меблями, посудом, рушниками va ін. - постій­

но присутнє в житті людей.

Зміст і форма фольклору та декоративно-приіаадного мистецт­

ва дають підстави говорити про те, цо взаємодія з ними активізує 

процес виявлення, засвоєння, створення та передачі цінностей, 

який ЦО суті «І процесом культурного розвитку особистості.

Дослідження культури майбутнього вчителя, яка є складною, 

інтегрально» якістю особистості, потребує використаний комплекс­

ної багаторівневої методики, яке б дозволила побачити як внутріш­

ній особистісний потенціал, так і міру його реалізації в діяль­

ності, практичній поведінці. Крім того, уетодика нашого дослід­

ження мала виявити зв'язки культури майбутнього вчителя та засо­

бів української етнопедагогіки. В результаті методика включила в
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себо: а)розробку модельних уявлень про досліджуване явище;

б)мегод самооцінки, який дозволив отримати інформацію про внут­

рішній потенціал особистості; використання зовнішнього критерію 

(індекса соціальної зрілості) для оцінки практичної діяльності; 

г)методи кореляційного і факторного аналізів, які дозволили ана­

лізувати і узагальнювати емпіричний матеріал, отриманий в ході 

дослтдкення.

Звертаємо увагу на специфіку використання засобів народної 

"педагогіки в ролі незалежних перемінних в педагогічному експери­

менті, яка полягає в тому, цо вони, до певної міри, "спрацювали* 

задовго до його початку. Мається ка увазі ге, що дія народної пе­

дагогіки триває протягом всього життя людини, починаючи з ранньо­

го дитинства. Однак засоби народної педагогіки мс ;уть бути вико­

ристані в чіткій організаційній формі в ході навчання та вихован­

ня майбутніх вчителів. Отже, для виявлення і констатації поперед­

ньої дії народної педагогіки на особистість майбутнього вчителя 

необхідне "використання процедури експерименту типу 4 ** fa t» '',

В другому розділі "Збагачення культури майбутнього вчителя 

засобам" українське етнопедагогіки" представлені результати 

констатуючого та формуючого педагогічного експерименту, які ха­

рактеризують сформованість культури майбутнього вчителя в залеж­

ності від впливу досліджуваних нами засобів народної педагогіки. 

Обгрунтовується ефективність використання фольклору та декоратив­

но-прикладного мистецтва як провідних засобів народної педагогі­

ки з метою формування культури майбутнього вчителя.

Спочатку аналізуємо експериментальні матеріали апробації 

розробленої моделі культури майбутнього вчителя. В ході апроба­

ції було проведене письмове опитування студентів стаціонарного 

та заочного відділені педінститутуСН - 282), яке мало на меті
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з”ясувати таке питання: "Які якості, не Ваву думку, притаманні 

вчителю з високим рівнем культури?". Всі респонденти назвали 

більш як 120 варіантів таких якостей. Класифікація відповідей 

дозволила зродити висновок про те, по вони дають емпіричне обгрун­

тування запропонованої моделі, оскільки практично всі вказані 

якості відносяться до того чи інвого II блоку.

Далі ми даємо якісний аналіз цих відповідей. Стосовно блоку 

"світогляд" робимо висновок, цо респонденти акцентують свою ува­

гу переважно на якостях, характерних для високого рівня міжлюд- 

еьких відносин. Це демонструє один з компонентів світогляду - 

ставлення до людей. Характерно, по більша половина респондентів 

використали категорію "гуманізм". Ue свідчить про певну гуманіс­

тичну спрямованість, притаманну як майбутнім, так і працюючим 

вчителямСстудентам заочного відділення).

Значна кількість відповідей характеризує інвий компонент 

світогляду - ставлення до самого себе. Відповіді демонструють 

розуміння значення адекватної самооцінки та зусиль по самопізнан­

ню і самовихованню для успівно! педагогічної діяльності.

Для нас було несподіванкою те, цо серед відповідей не вия­

вилось таких, які б стосувалися третього і не менв важливого 

компоненту овттогляду - ставлення до природи. Ця ситуація спо­

нукала до висновку про те, цо майбутні і працюючі вчителі не на­

дають достатньої уваги проблемі взаємовідносин людини і природи, 

суспільства і природи. Це проблема виживання людства і недооцін­

ка II вчительством уже сьогодні приводить нас до тяжких наслід­

ків. Саме ця ситуація внесла найбільві корективи в програму по­

дальшої експериментальної роботи, зохрема, в розробку змісту 

педагогічних стимулів.

Досить повно відображені у відповідях респондентів компо-



веша блоку "педагогічна позиція”. А найбільшу кількість відпові­

дей отримано стосовно блоку "способи діяльності” . Тобто, найбільш 

повно і широко представлений г'ведінковіЯ компонент професійної 

діяльності та загальної культури вчителя.

7 відповідях домінують узагальнюючі, інтегральні характерно- 

тики, які притаманні вчителеві з високим рівнем культури - вихо­

ваність, високий професіоналізм, мудрість, інтелігентність та ін. 

Це дозволяє зробити висновок, цо респонденти бачать метою ового 

культурного зростання не лише окремі, ділові, а й аирокі, загаль­

нолюдські якості.

Кореляційний та факторний аналізи оцінкових суджень отудон- 

тів, отриманих в результаті констатуючого експерименту засвід - 

чи* дискретність системи культури майбутнього вчителя як в екс­

периментальній, так і в контрольній групі. Між результатами ан­

кетування в цих групах не виявилось лосить суттєвих відмінностей 

як в плані сформованості культури майбутньою вчителя, так і в 

плані її залежності від впливу народної педагогіки. Але окремі 

показники ^культури особистості стійко корелювалися з виділеними 

нами індикаторами, які відображали їх залежність від впливу на­

родної педагогіки. Ця обставина підтвердила иаау робочу гіпотезу

- счче народне педагогіка е механізмом закладання чсрви’-нітх цін­

носте? особистості, основу її культури. Через народну педагогіку, 

яка акумулює в собі соціальний досвід народу, майбутній вчитель 

виходить на шлях подальшого формування і збагачення власної куль* 

тури. Однак вплив етнопедагогіки як фактора соціалізації диз де*' 

стохасгичиий результат і ні забезпечує інтенсивного формугпннл 

культури сучасного педагога, коли цей процес не в спеціально ор­

ганізованим.

Далі ми вис*ітлюбмо можливості ефективного використання
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фольклор/ та декоративно-прикладного мистецтва для формування 

культури майбутнього вчителя та аналізуємо результати формуючого 

експерименту.

Відзначаємо, що методологічною основой елективного викорис­

тання Фольк*пру для формування культури майбутнього вчителя в 

Україні е дослідження особливостей української ментальності, 

емоційності, світовідчуття(0. Кульчицький. б.Онаиький, Б.Цимбаліс- 

тий, М.ілеикович та ін .). Ці дослідження переконливо засвідчують 

домінування афективної сфери в структурі психічного життя особис­

тості українця. Once, фольклор, який діє переважно на почуття 

лвдини, е таким засобом виховного впливу, який стимулює макси­

мальний особистісняй відгук.

Педагогічній експеримент передбачав цілеспрямоване викорис­

тання фольклору в навчально-виховній роботі з студентами. В зв’ яз­

ку з цим наші педагогічні стимули включали в себе:

1)відтворення фольклорних святСвечорниць. колядок, недрівок, ін- 

■их свят зимового, весняного, літнього та осіннього циклів);

2)конкурси-вікгорини на краце знання українських прислів’ їв, при­

казок, загадок та казок;

3 )конкурс на крапе звання українських народних пісень;

* )демонстрація народних обрядів та діяльності народного театру 

(вертепу);

5)дослідиення та розповіді про власний родовід та оімейно-побу- 

тову культуру;

6 )інсценізація народних ігр та розваг;

7)показ декоративних елементів українського народного одягу та 

розповідь про символіку кольорового оздоблення;

6)вишивання та бесідн про символіку візерунків;

9)виотавки>конкурси писанок та саморобних дитячих іграшок.
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Наведеними формами використання фольклор/ Тх перелік далее* 

не вичерпується. В нашому експерименті студентів цілеспрямовано 

вивчали в фольклорну практику, яка здійснювалася шляхом індиві­

дуальних завдань на канікулярний період і спеціально організова­

них фольклорно-етнографічних експедиція. В ході практики виріпу- 

валася ціла низка дидактичних та виховних завдань, які спецтальи> 

відбиралася у відповідності з метою експерименту. їх використаю 

дозволило довести, цо по-перше, безпосереднє спілкування з носія 

ми украТнського фольклору сприяє активному культурному розвитку 

студентів, формуванню Тх естетичного смаку, процесу етнізації, 

тобто становлення етнічної самосвідомості, почуття належності до 

народу, який моє ви с око розвинену культуру. По-друге, удосконалю­

ються навички дослідницької діяльності, які вкрай потрібні вчите­

лю. По-трете. студенти отримують цінний прикладний матеріал для 

майбутньої педагогічної роботи.

Порівняльний аналіз сформованості культури особистості сту­

дентів експериментальної та контрольної груп показав, цо цілеопря 

моване використання фольклору в навчально-виховному процесі ефек­

тивно впливає на ріст культури майбутнього вчителя. Кореляційні 

плеяди, які виявлені в результаті кореляційного аналізу даних 

анкетного опитування студентів эксперимента-ьноТ ті контрольної 

груп, зафіксували стійкість попередніх зв'язків, виявлених в ході 

констатуючого зрізу та появу нових в експериментальній групі, цо 

характеризують предмети;' сферу діяльності. Ue дає нам підстави 

говорити про закономірний приріст культури особистості, оскільки 

зроси II іктогровантеуі яе системи. В КОНТРОДІйІЙ же rojni домі­

нує стсхастичніоть зв'язків. Тобто, зростання інтегрованості мя 

не спостерігаємо.

Базувчась на даних факторного аналізу встановлено, цо вико­
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ристання фольклору в навчально-виховній роботі актуалізує залеж­

ність між такими складовими процесу формування культури особис­

тості як виявлення, засвоєння, створення та передача цінностей. 

Щоб контролювати, наскільки ця залежність соціально значима, ми 

використали а порівняльному аналізі індеко соціальної зрілості, 

методику визначення якого розробив М.П.Лебедик. Експериментальні 

значення цього індексе представлені в таблиці І.

Таблиця І.

Розподіл студентів експериментальної групнСнезалежна пере­

мінна - фольклор) і контрольної групи по величині значень 

індекса соціальної зрілості особистості станом на грудень 

1993 року (об“єм виборки - 70 чол.)

експериментальна. 5  . 21 • 9

група____________________________________________________ .________________

контрольна ; .  : І ; II . 23 ; -

група_____________________________________________________________________

інтервал ікдекоа:І-2.5;2.6-3:3.1-3.5-3.6 - 4 . 0 : » . 6 - 5 . 0

Отримане значення тндекса соціальної зрілрсті особистості 

студента вказує міру узгодженості його самосвідомості і соціаль­

но-практичної діяльності та вказує на те, наскільки адекватно 

особистість в своїй діяльності реалізує власний кульгуротворчий 

потенціал.

Із таблиці видно, по студенти експериментальної групи, які 

активно і цілеспрямовано включалися у взаємодію з фольклором, 

мають викий рівень соціально? зрілості. Не свідчить про те, що 

етапи створення та передачі цінностейСрівень соціально-практич­

ної діяльності) в процесі формування особистісної культури більш 

актуалізовані в експериментальній групі, ніж в контрольній.

'ІНБ ім. В. Стефани. ,і І 

АН України

експериментальна . . 5 • 21 9 

група

контрольна : ; І ; II ; 23 : - 

група

інтервал Ьілекса:1-2.5:2.6-3:3.1-3.5:3.6-4.0:4.1-4.5;4.6-5.0



Таким чином, діагностам культури майбутнього вчителя на 

ptBHi формуючого експерименту дала можливість пересвідчитись, що 

цілеспрямоване використання фольклору в навчально-виховному проце­

сі сприяє збагаченню культури особистості, її динамічному та ін­

тенсивному розвитку.

Далі викладені матеріали дослідження впливу декоративно-прик- 

ладного мистецтва на розвиток культури особистості майбутнього 

вчителя. 1!еЯ засіб народної педагогіки задовольняв утилітарні 

погреби людей і водночас має самостійне художнє значення. Тобто, 

в одночасно і продуктивною працею, метою якої в отримання конк­

ретного матеріального результату(будівлі, меблі, посуд, взуття, 

одяг та ін.) і процесом творчого самовиявлення людини-митця, ві­

дображенням і реалізаціеюСопредмечуванням) 11 естетичного бачен­

ня і досвіду. .Декоративно-прикладне мистецтво є виявом естетичної 

культури народу, яка проявляється в потребі творити світ навколо 

себе за законами краси.

В результаті експериментальної роботи виявлено, цо значний 

позитивний.ефект на формування культури майбутнього вчителя оправ­

ляє одночасна причетність студента до декоративно-прикладного 

мистецтва і як глядача і як творця. Така різнопланова включеність 

студенів експериментальної групи у взаємодій з де^оративно-прик- 

ладним мистецтвом дозволила реалізувати асі огапи формування к/ль 

тури особистості - виявлення і засвоєння культурних цінностей, 

а також їх створення і передачу.

Ефективність впливу народних художніх промислів на сфорио- 

ваніотв культури кайбугаього вчителя волягае л том>, цо, зазна­

ючись ними, особистість гармонійно поєднує освоєння скидних, 

витончених рухів з естетичними переживаннями та здобуттям нови& 

знань. Тобто, гармонійно взаємодіють психомоторна, афективна та

- 18 -
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когнітивна сфери діяльності студента і, тати чином, оптимізуєгь- 

ся процес формування його культури.

Кореляційний і факторний аналізи оцінок і суджень студентів, 

які активно займаються декоративно-прикладним мистецтвомСекспери- 

ментальна гі па) показують, so в структурі їх культури цілісно 

формуються світогляд, ціннісні оірентації. педагогічна позиція 

та способи діяльності. Цей процес ми яе спостерігаємо у студентів 

контрольної групи, у яких була відсутня взаємодія э декоративно- 

прикладним мистецтвом як в процесі навчання, так і в позанавчаль- 

ний час.

Незалежним критерієм сформованості культури майбутнього 

вчителя. II цілісності в нашому дослідженні є діагностичні зна­

чення індекса соціальної зрілості особистості, які показані на 

таблиці 2 .

Таблиця 2.

Розподіл студентів експериментальної групиСнезалежна пере­

мінна - декоративно-прикладне мистецтво) і контрольної групи 

по величині значень індекса соціальної зрілості особистості 

станом на грудень 1993 року (об"ем виборки - 52 чол.)

експериментальна. _ 5  . j  ц

_ Ш " ?____________________________________________________

контрольна ; .  ; II ; 12 : 3 ; _ : -

ГРУ"»____________________________________________________

інтервал індекса:1-2.5;2.6.3;3.1-3.5;3.6-4.0;4.1-4.5:4.6-5.0

Наведена таблиця демонструє значиму різницй в показниках соці­

альної зрілроті особистості майбутніх вчителів з експерименталь­

ної та контрольної груп. Зині показники в експериментальній гру­

пі означають більн активну культуротворчу діяльність студентів,

експериментальна. _  . 5 . 7  . 14 . _  . 

групо

контрольна ; _  ; I I  ; 12 : 3  ; _  : - 

група .......  . ......................

інтервал індвкса:1 - 2 ,5 ;2 .6 - 3 ;3 .1 - 3 ,5 ;3 .6 - 4 .0 ;* ,1 - 4 .5 :4 .6 - 5 .0
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як? налегали до неї та підтверджують гіпотез/ про активний фор­

муючий вплив декоративно-прикладного мистецтва на культуру май­

бутнього вчителя.

Таким чином, доведено, «о використання в навчально-виховній 

роботі з студентами декоративно-прикладного мистецтва активно 

формує творчий компонент культури майбутнього вчителя, спонука* 

до інтенсивного творчого самовиявлення.

Вксперимснтальні дані наяого дисертаційного дослідження 

представлені в 4 схемах, 17 таблицях, 15 графічно зображених 

кореляційних плеядах.

У влгновках ми підводимо підсумок виконаної дослтдно-експе- 

рнчентальиої роботи і зазначаємо, що II результати дозволяють 

повністю вчрифі кувати гіпотезу водо активного культуроформуючого 

впливу засобів української етнопедагогіки на особистість майбут­

нього вчителя, а також зробити наведені нижче висновки.

1) Оскільки системоутворюючим компонентом культури особис­

тості •  II світогляд, а народна педагогіка є компонентом світо­

гляду певного етносу, то взаємодія особистості з цінноотями ет- 

нопедагогіки, яка репрезентуо освітньо-виховний зріз національної 

культури, закладав глибиннуСна рівні світогляду) основу культури 

майбутнього вчителя. Підтвердженням цього в результати «а*їло пе­

дагогічного експерименту. Засобами, які пронизують всю структуру 

народної педагогіки є фольклор і декоративно-прикладне мистецтво, 

їх зміст і Ферма, а такоа дані дослідаоїшя дають підстави говори­

ти про то, ао взаємодія з вдми активізує пронос вияалення, засво­

єння, створення та иерадачі цтнііостсй, який по суті є процесом 

культурного розвитку особистості.

2) Дослідження культури майбутнього вчителя, яка в складною 

інтегральною якістю особистості, а також її залежності від впливу
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засобів народної педагогів потребує використання комплексної, 

багаторівневої методики, яка б дозволила побачити внутрішній осо- 

биетісяий потенціал та міру його реалізації в зовнішній соціаль­

но-практичній діяльності. Для навого дослідження адекватною його 

завданням в : іпропонована нами методика, яка поєднує в собі: 

а)розробку модельних уявлень про досліджуване явище, б)метод са­

мооцінки, який дозволяє отримати інформацію про внутрішній потен­

ціал особистості, використання зовнівкього критерівСіндексь со­

ціальної зрілості) для оцінгч практичної діяльності, г)методи 

кореляційного і факторного аналізів, які дозволяв» узагальнюва­

ти і аналізувати емпіричний матеріал, отриманий в ході досліджен­

ня. д)програму "Індеко", призначену для визначення індекса соці­

альної зрілості. 11я методика може бути використана для аналогіч­

них досліджень а проблем культури особистості та для наукового 

обгрунтування системи формування культури майбутнього вчителя у 

виаому навчальному закладі.

3) Цілеспрямоване використання фольклору та декоративно-прик­

ладного мистецтва в нашому педагогічному експерименті стимулювало 

тенденцію до вищого рівня інтегрованості в системі культури май­

бутнього вчителя. Таким чином доведено, що педагогічно організо­

ваний пласт впливу етнопедагогікн систематизує і підсилює I I  оо- 

ціалізувчий вплив і дає ефект динамічного розвитку культури май­

бутнього вчителя, її збагачення та піднесення на новий рівень.

4) В процесі дослідження ми переконались, що ефективність 

використання фольклору та декоративно-прикладного мистецтва для 

формування культури майбутнього вчителя вища за умови різноплано­

вої взаємодії студента з цими засобами народної педагогіки.

Мається на увазі така діяльність, в ході* якої студент сприймав 

ииотецькі твори як глядач, а також в творцем мистецьких творів та
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виробів цього ж жанру. Таке застосування активних фори взаємодії 

майбутні* вчителів з засобами етноледагогікн дозволяв поряд •  ви­

явленням та засвоєнням цінностей актуалізувати процес їх створен­

ня та передачі. Це опредмечуваннл свого внутрішнього потенціалу 

збагачує культуру майбутніх вчителів, стимулов II подальянв роз­

виток.

5) Використання в навчально-виховному процесі фольклору і 

декоративно-прикладного мистецтва, які впливесть па світогляд, 

педагогічну позицій та способи діяльності, гармонізує науково- 

професійну і гуманітарну підсистеми особистісно! культури, під- 

силвє гуманістичну спрямованість майбутнього вчителя.

У висновках також виділяється ряд проблем, які потребують 

педальних грунтовних досліджень. Такими е, зокрема, проблеми 

взаємодії народно! педагогіки та педагогічної культури суспіль­

ства, порівняльного аналізу етнопедагогічннх систем різних наро­

дів і різних культур, диференціації виховних ідеалі» народу та 

■ого реальної виховної практики, ролі українсько! етноледагогікн 

в полікулвтурному середовнці України, взаємодії народної педаго­

гіки і сучасних педагогічних технологій, виявлення та досліджен­
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роботі в иколі. Республіканський науково-методичний збірник. -
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Р Е З Ю М Е

Formating the Cultural Енрет i^nce of Future* Teachers in 

Ukr a in ian  К t n up ed ■; j o g its .

b ij V italy  Ze 1 uc к .

A d issertat io n  submitted in p artia l  fu lfillm en t  of the reguire 

ments for the degree of Candidate of Education . 1 Z.flO.vH - theory un-l 

h isto ry  of pedagoyics . Kiev» 1994 ,
One fin d s  in th is  d issertatio n  a mured change of uwph^-sis from 

preoccupation with trad itio nal  teaching training  meUioc > to tlip' more 

comprehensive concept of teaching experience which places  Ukrainian  
fol - lore  and decorative  art at the centre of thi? p rocess . The d is  - 

sertation  shows Ukrainian  fcthnopedagoyi c s  as the logical d^.elopmen*. 
of new educational ideas related  to greater humanisation of learning  

process .
Key conceptss cultural experience of future teachers» ethnope - 

dagogics» folk  - lore» decorative  a r t .

Зелюк Itf.B. Формирование культуры будущего учителя средствами 
украинской етнопедагогики.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогичес • 

кик наук по специальности lJ .idd .01  - теория и история педагогики.

Киев г 1 994 .

Защищается текст диссертации? основное содержание которой но - 
ложено в десяти ікаучнии рабо гак.

Ъ диссертации аналидируете я процесс формирования культуры буду - 
ицего учителя средствами украинской етнопедагогики.

/становлено» что использование о практике профессиональной под - 
готовки будущего учителя ведущих средств украинской етнопедагогики - 
фольклора и декоративно-прикладного искусства эффективно влият на 
формирование его культуры.

Научно'Прикладное значение диссертации выключает» в том» что 
* редложены рекомендации тносительно обогащения .j/іьтурм будущего 

учителя средстилии украинской втнопедаї о г и к и .

Ключові слова: культура майбутнього вчителя, етнопедагогіка, 

фольклор9 декоративно-прикладне мистецтво.
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